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mindennap a élmni órákban 

mfőfizetési dij 
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JLOZSVÁ 
POLITIKAI ÉS KÖZG AZDÁSZATI LAP. 

Igén ks 
A napról-napra hangósabba nyilv 

kánat s törzselőfizetőink sürgetésének 1 

Hkolozsvári Közlöny-t akla a 

1871. január 1-től fogva, hogy az minl 

adóélutáni órákban hozhassa a bel 
földről azon napon érkezett eredeti czikkek 

eleket legújabb tudósitásokat és Úvra 
igy tökéletesen betöltse a helyet, mely 

előfizetőinkhoz! 
tudósitások közlésében sem fogjuk 
magunkat bárki által is megelőz- 

tetni. 
Gondunk lesz arra is, hogy lapunk ugy reg- 

geli, mint estvéli kiadásai bövelkedjenek az eredeti 

czikkekben, hogy meghajolva a valódi hazafiui ér- 

dem előtt, leleplezzék az áltekintélyt, s a nagy ha- 
politikai napilapok foglalhattak el. 

Lapunk újévtől kezdve reggeli 

kKiadásban jelenik meg. A keddi, cs öt 

szombati számok reggeli kiadását Jár 

gzerdán és pénteken estve széthordaik a 

ban, és a postán is szédküldjük a vidde; a 
véli kiadás kedden, csütörtőkön é szol 
délután jelenvén meg, ezek már hozuilgják 

azt, mi a nap folytán bel- és külföldi pokb, 

viratokban, eredeti levelek- és cziklben 

és külügyekről Kolozsvárra érkezend 

E szerint a teyüjabbi mre 

Előfizt 

- Egy évre 1871jan. dec. 10 frt-r. o. 

k Félévre „jan.—jun. ő „ö0, 

Évnegyedre , jan. —márt. 3 

Két hóra , jan.feb. 2) — 

Egy hóra ,,- 1 

Az előfizetési pénzeket ugy ai esti 
Közlöny szerkesztőségéhez (belltorda 
posta utalványokkal legczélszerübben te 

Helyi előfizetéseket elfogad a szerl 
könyvkereskedése, (piaczsor Fröhlioh-ház. ) 

A helyi hirdetések Demjén szó 
(piaczsor zálogház- épület, az emelet hátsó r 

Egyes példányok Demjén László kö 
A preclamatiók' a kiadóhivatalhoz, ! 
Kolozsvártt, január 1-én 1871. 

Ó és új év közt. 
(Ss.) „Ezredév kell egy állam megalakulásáva, s 

gyakran egy óra pórba dönti!" — Byron e szavai juthat- 

tak eszükbe azoknak, kik a — Jean Paul szerint - 

háromféle halhatatlanság közül a , földalattit" szerzék 
meg maguknak, visszaadva a földnek néhány százezer 
halandót, a „föld gondolatait", a mint Börne egykor az 

embereket elnevezte, mert a szabad gondolatnak legjobb 

a föld alatt pihenni. 

A letünt év első felében még békésen élt egymás 

mellett Európa két leghatalmasabb nemzete. Hanem az 

Istenek mindkettőt nagyravágyó fejedelmekkel vertek meg. 

Egyike a szabadság szavát akará elnémitani a dicsőség 

harsonájával, mig a másik, az „istenifélelem és tiszta 

erkölcsé nevében készebb volt egy nagy ország legjobb 

fiait a halál torkába vetni, semhogy nehány szóval befe- 

jezzen egy nemzetére egészen érdektelen, másodrendü 
ugyet. Jól mondja Lessing „könnyebb a hegyet tüvéggel 

tova mozditani, mint a büszkeséget a szivből kiemelni, 
kivált ha ez a sziv egészben középkorias. 

A nagyravágyás és elbizakodás szenvedélye óriás 

temetővé változtatta a szép Francziaországat, az ezernyi 

meg ezernyi sirhalmok között csak imént virágzó városok 

füstölgő romjai képezik a fejfákat, s a Szajna és Loire, 

a Rajna és Spree partjain gyászolva jár körül a polgári- 

sodás geniusza; könnyezve hallgatja azon milliók keserv- 

panaszát, kiknek hazáját pár ember égrekiáltó gonosz- 

sága változtotta siralomvölgyévé. 

Néhány hó előtt Rajnán innen és tul békés polgá- 
rok sürögtek-forogtak, homlokukat az embernemesitő 

munka dicsfénye övezte körül; dolgoztak a jobb jövőért. 

Ma Frank- és Némethon fiai halált osztanak csillogó fegy- 

verekkel, kiragadva szeretteik köréből s óda állitva a harcz 

vad furiái közé. Csak imént nemzetök anyagi és szellemi 

tőkéit gyarapiták békés foglalkozásaikkal, most hazájuk- 
nak, ővéiknek nem nyujthatnak egyebet, mint véres 

dicsőséget vagy kétségbeejtő nyomort! 

Azok, kik hazáért, szabadságért, az emberiség ez 
örökbecsü javaiért küzdenek, az igazügy véggyözelmé- 

nek sziklaalapján állanak de hát azokat, kik szivvéröket 

ontják, a muló dicsőségért, egyesek határtalan birvá- 

gyáért, –kik tévutra vezetve, még egy nemzet harczosai- 
nak képzelik magokat, holott már csak lépcsők az elbi- 
zakodás lábai alatt, melyen ez fejét az ég felhői közé 
tolja fel: — ezek mondom, mivel vigasztalhatják magu- 

kat?! Az ó-év elszakitá őket mindattól, mi előttük ked- 

zafiak iránti pietás zászlója alatt állva, a pártszen- 

vedély szitását kerülve, a részrehajlatlan igazság- 

érzettől lelkesitye — felkarolják és védelmezzék 

mindazt, mi a haza és polgártársaink jóllétét 

érinti, érdekeit előmozditja. Jelszavunk: a 

nemzet és haza mindenek fölött! 

A buzgó szellemi erőfeszitésre, az anyagi ál- 

dozatokra készen állunk, mit azzal is tanusitunk, hogy 

Magyarország területén mi adjuk mindennap 

at,. olvasó kezébe a legolcsóbb lapot s igy 

uajdonkép politikai napilap kötelmeit teljesítjük. 

feltételek: 
ikiadás külön küldéseért a vidékre 1 frt 50 kr 
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ilön szétküldéseért járó dijakat a „Kolozsvári 
szám) kérjük beküldeni, mit t. előfizetőink 

(bel-tordautcza 122 szám) és Demjén László 

mskedésében, s a „Közlöny" kiadó hivatalában 
étetnek fel a legméltányosabb dijak mellett. 
kedésében 4 kr. o. é. kaphatók. 

kajoshoz intézendők. 

[lozsvári Közlöny" szerkesztősége. 

ves lehetett — s az uj mivel kecsegtetheti őket ?! Egy 

vérig sértett nagy nemzet lángpallosa villog fejök fölött 

s mig saját hazájuk is siratja őket, egy egész nép kiált 

boszut reájok. 

Két óriás nemzet gigási harcza közt tünt le az 

6-év, s köszönt be a jövő. A franczia hazája megmenté- 

sének erős hitével lépik az uj-év küszöbére, ellenfele 

hagyományos nagyságról, mesés hatalomról álmadozik. 

Milyen lesz a fö ébredés?1 Ott van a népek Istene a fel- 

hők folött. 

A közvetve érdekeltek is hallják a világindulás 
dörgését, de ők boldogabbak amazoknál. Felkeres- 
hették a családi kört, hol a mult keserveire mindig találni 
vigaszt, hol a remény örökzöldje mindig virit, hol a sze- 

retet támogat, a hit erősit, s a jövő szép remények biz- 

tatólag sugják : előre! az igéret földje nincs már messzel! 

Az ó-év ntolsó napja nálunk a kinyugvás napja, 

de a jövő erőszerzésé is; a mult tanulságait vesszük 

számba, s a jövő kilátásait rakjuk mozaikba szellemi 

szemeink előtt, s a ki sokat nem kivánt, reá jő, hogy 
kevesebbet is csalódott, s kinek az istenek voltak barátai, 
annak vágyai be is teljesülhettek. 

Ó-világrészünk gyászol, van oka reá! Hazánklát- 
határáról ugyan tová huzódtak a vészfelhők, ki tudná 

megmondani hosszabb vagy rövrdebb időre? Legyen 

bármiként, várjuk a jobbat; de okulva mások kárán, ké- 

szüljünk a roszabbra is, hadd legyünk készek megvédeni 

azt, miért a világtól bámulva küzd a szabadság és pol- 
gárisultság zászlóvivője. 

Egyetértés, előrelátás legyen 
jelszavunk! 

IV. 
szabadka, dec. havában. 

Midőn a közvetlen porosz szomszédság ve- 
szélyességét jeleztük, s az osztrák szövetség szó- 
szolói valánk, ezzel nem mondók azt, legyünk a 
nemetegység ellenei, mert a németegység a szláv 
universalis birodalom ellen egyik legerősb biztosi- 
tékunk; hanem hogy azon politikától, melyet a 
baloldal követ, s mely az Ausztriától való teljes 
elszigeteltségben culminál — nekünk jobboldaliak- 
nak, kik reálpolitikát követünk, óvakodnunk kell 
épen azért, mert ezzel a porosznémetet közvetlen 
szomszédságunkba, ugyszólva nyakunkra hoznók. 

Vannak ugyan a hazafiak közt, hik e közvet- 

len szomszédságtól sem riadnak vissza, mert sze- 
rintők: a német civilisatio, mint hajdan a török, ugy 
most az orosz hatalom ellenében és saját érdekében 
is elvégre megvédene bennünket. Némileg ez igaz 
lehetne; csak hogy a szó valódi értelmében 
e védelem egyenlő lenne az alárendeltséggel, mitől 
a jelen europai constellatiók közt csak Francziország 
regi helyére visszaállása menthetne még meg ben- 

nuünket is. 
Bárki mit mond, a német és bármely civili- 

satio egymagára nem elég biztosiíték, hogy bármely 
szomszédnép igaz jogait respectálja. Főbiztositék az 
érdek és erőkifejtés. Hol amaz — emezzel össze- 
ütközésbe jö —- ez utóbbi minőségétől és mennyi- 
ségétők függ: vajjon? és mennyire? respectáltatik. 

Azért tehát mindenek előtt érdekszövetség a 
a legföbb erőkkel Európában s azután erőt gyara- 
pitni benn mind anyagi, mind szellemi tekiutetben, 
hogy igy ez érdekeltség fenntartassék, sőt bizto- 

sittassék is. 
Hogy állunk mi magyarok e részben mai nap- 

ság ? 
Barátunk: a nyugat európai civilisatió, mert 

ennek érdekében áll egy erős dunai állam, mely 
mind dél, mind észak felé részint közvetit, részint 
ellenáll. 

Már hogy felelnénk meg mi ezen közvetités- 

nek délfelé, hahogy nem lennénk elég tekintélye- 
sek? s hogy állnánk ellent északnak, ha egyma- 

gunkra maradva Ausztria nélkül kisértenők meg az 

ellentállást, midőn benn is számos divergens nép- 

elemekkel van dolgunk? 
Ehhez nem kell sok magyarázat. Ep ez ma- 

gyarázza meg, miért kell nekünk Ausztriával szö- 

vetkeznünk és azt, hogy a dualisztikus magyar- 

osztrák birodalom fennállását Európa érdeke igényli. 

1m ezen érdek tehát fennáll; de fennáll-e 

ahhoz mérten erőnk is? ez a kérdés; mett en- 

nek a szükséghez képest való kifejtése a másik föl- 

tétel, melyhez aztán a nyugat szövetségét is meg- 

nyerhetjük ? 
Ám tegyük fel ezt is; hátra marad végre 

még specificus magyar ellencinkkel is szá- 

molni. 
Kik a mi elleneink sajátszerű helyzetünkben ? 

Mindazokat, kik saját javukat félreismerik s 

néhány agyafurt vagy ámitó fantasta mézes szavai- 

tól kábnltak el, mellőzhetjük; mert ezek Európába 

öttünket s itteni ezer-éves fennállásunkat, csekély 

számunkhoz képest, nekünk meg nem bocsáthatják. 

Ők fajunk államképző erejét tőlünk csak azért 

vitatják el, mert nem mulhatnak felül sem politikai 

üveltség, sem férfias erényeink — a vitézség, lo- 

vagiasság, nagylelküség, szabadságszeretet tekin- 

tetében — melyek a magyarnak főtulajdonai. 

Félelmes ellenünk az orosz: mert utjában ál- 

lunk konstantinápolyi utjának és a szlávok szolga- 

ságban egyesitésének. 
Ellenünk a porosz-német: mert csak eszközül 

akarna használni terjeszkedési vágyaiban; amig mi 

féltények vagyunk szabadságunkra s önállóságunkra, 

ezekért még egy másik ezer evig is harczolnánk : 

mert alkotmányos szabadság ez a mi életünk. 
De végül legnagyobb ellenségei vagyunk mi 

önmagunkuak : mert ha ez nem volna, tán márrég 

ott állhatnánk, hogy lételünk életföltételeit semmi- 

féle földi hatalom se fenyegethetné. 
Számoltunk elleneinkkel, és most számolha- 

tunk önmagunkkal is : hogy mire vagyunk képesek ? 

Ausztriával együtt képesek vagyunk egy te- 

kintélyes dunai államat képezni, s e helyzetünkben 

nem a hoditó porosz szövetségére, csupán a szabad 

német nép barátságára van szükségünk, a vé- 

gett, hogy mind dél-, mind északfelé teljesítsük 

hivatásunkat. 
Tehát mindenekelőtt őszinte és szilárd szövet- 

ség Ausztriával, kebelbaráti viszony a nemsokára 

ismét szabad alkotmányos nemzeté válandó német 

néppel s a művelt nyugottal, mint a békeörével és 

a szabadelvü haladás zászlósával és mindenekfölött 

hazafi egyetértes és előrelátás minden politikai cse- 

lekvényeinkben — ez az, a mi bizton a haza és 

nemzet üdvére vezet. 
Antunovits József. 

. 

Bismarek új-évi ajándoka. 
(Brrr.) Nagy sértés lenne azt emlegetni: mit 

kaphat a porosz államkankzellár ajándokul azon napon, 

melyen emlékekkel örvendeztetik meg az emberek sze- 

retteiket és azokat, kiket nagyra becsülnek. 
Mi lesz jutalma Bismarcknak az újévben, arról 

majd Páris bevétele után, a tuilleriák királyfogadó ter- 

mében lesz szó, ha ugyan a koczka vakra nem fordul; 

mikor is a német nemzetre m 

talmazni — ha nem isa fal 

A bohó világ eddig azt hitte, hogy 

gárisultságnak sarkoszlopai a franozia Ss 

Humbug volt e balhít: a Pickelha 

alapköve, a népek boldogulhatásán 

Francziaország. A virágzó ország tegyi 
pusztaság, de ez csak arra való, hogy a orosz 

nyomai felismertessenek s az eltujult franc: 

va, megkétszerezett szorgávdhmal 

gárisodás, emberiség javulására szolgii az yen 
leczke ?1 az orvosság eéek de 

Nem csak a Rajna van megvédelmezre de a 
nagyobbodni fog Elsace és Lorram 
Hollandiával, Belgiummal, a picziny Luxe 

lás, melynek befogadására a bécsi Werthelm 
győzi késziteni a tüzmentes pénz-szekrén; ke 
denek felett az egység, a némel egység! 
van. Nem órtem én az északi szövetségbe val 
képen Poroszországba olvadást, e dolog még nin 
fejezve; hanem megvan a vérmámor dicsőség nek egy 
sége. a szabadszó elnémitásának egysége és meglesz a 
szolgaság egysége is. Nem elég egység-e ez arra, hogy 
a német nép feledje azokat, kik franczia földön alusszák 
végső álmukat, midőn ő ennyiféle nem is álmodott egy- 
ségre ébresztetik! Lehet-e oka valakinek az árvák 
százezreit látva könnyezni, avagy talán a megszámlál- 
hatlan kipótolhatlan milliónyi anyagi károk után sirán- 
kozni, midőn az egységek igy megszaporodtak, s lega- 
lább egy ezredévig európaszerte ez lesz a jelszó : jön a 
porosz! és reszketni fog és remegni mindaz, kinek va- 
lami félteni valója van akár házi, akár arany és ezüst 
marhákban. Mily könnyü lesz a kigyóostort suhogtatni. s 
a Medusafő tekintélye alatt civilisálnit Ennyit kapván 
már előre is jutalmul a német nép, bizony nem pana- 
szolhat: ő lesz a mivelt világ Schulmeistere, még pedig 
abrancsvesszővel kezében, mert hát csintalanok ezek a 
gyereknemzetek ! 

Hanem Bismarck nem csak a franocziákat térité 
jobb utra, s a németeket árasztá el az egység malaszt- 
jaival; gondoskodott ajándékról egész Európa számára 
is, példát mutatván arra, hogyan kelhet a XIX. század- 
ban élethalál-tusára két nagy nemzet minden férfia. E 
mozgékonyságnak a mai élelmes világban nagy haszna 
leend! A 1 e gnagyobb jutalék belőle Oroszországra esik, 
és ezt jószolgálataival kiüis érdemlé. Auszíria-Magyar- 
ország is kapott egy forró baráti csókot; ennél többelt 
talán nem is követelhet az első világhatalomtól, kivált 

midőn az is meg lesz engedve, hogy piros bársony ván- 
koson ő nyujthassa át az ősi császári koronát, miért az 

Olymnpok magasáról a kegymosoly aranyesője hulland 

reánk. Örülj felix Ausztria és még felicior Hungaria ! 

Keletre, oda ne nézzünk, ott most aknázzák alá a 

török birodalmat; akkor teszi e szolgálatot Európának 
az pelválhatlanok"" szövetsége, midőn a török nép 
európai egyensuly javára nyom a mérlegbe 

tudjuk mi kurta politikusok, mi mir e való ? Mi 

nára váland a világnak Páris bombázása, Bismarck ez 

is ad oculos be tudná bizonyitani. Ezért a 

vándorlás teljéből származó javak suly 

hirdessük az ő bölcseségét. Épen í 



szolta mindenki. Mindezekre pénz, 
cs hadvezér mondá: harmad- 

vegye tehát mindezekre a szükséges 

zügyminister, miután úgyisi égig lhat a 

az egyencs adók nagyvoltát pana- 

A fedezet egyik ága a közvetett adók, s le- 

nk meggyőzödve arról, hogyha az 1848-diki 

ormány élete hosszabb lesz vala, kétség- 

követuie kellett volna a külföld példáját, be- 

közvetett adókat, s köztök kétség kivül a 

övedéket is. 

Hogy egyedáru alakjában tette volna-e? — 

hás kérdés. 
z egyedárura nézve nemcsak az ellenzék és 

csak az ország többsége, hanem a jelen pénz-
 

minister is kimondá kárhoztató itéletét. 

Egyelőre azonban a bajon segiteni nem le- 

hetett, a tényleg bejövő összeget számitásba kel- 

tt venni addig, mig az illető bizottság munkálata
i 

alapján a pénzügyminister uj javaslatot teend a 
ház 

ra. 
És a dohány megadóztatását elvileg elfogadta

 

még az ellenzék is. Ez oly dolog, mely valóban 

talánosságban nem terhel mindenkit, csak a ki 

ele élni akar, és itt el kell ismernünk, hogy vo- 

lenti non fit injuria. 

an azonban a dohány-egyedáruságna
k és a 

dohány állami kezelésének egy kétségbe vonh
atlan 

nagy hiánya, és ez a dohány termelés lenyügözése, 

mely nemzetgazdászatilag terhelő magára az á
llamra 

nézve. 
A dohány-egyedáru pótlására megoszlanak a 

nézetek, és magában a többség pártjában is kü- 

lönbözők. 

Anmnnyit átalában mindenki kimond, hogy ha 

valóban meg kell adóztatni, e jóformán luxus-ar- 

tculust, azt ugy kell, hogy ne átalában mindenki, 

csak az járuljon hozzá, a kit illet, csak azt terhelje 

a ki vele él. Ide czéloz az ellenzék javaslata is, 

midőn az igazságosság és méltányosság ala
pján ki- 

vánja e kérdést elintéztetni. 

De valjon azon javaslat, melyet az ellenzék 

egyik tagja Móricz Pál minap az ellenz
ék tet- 

szése közt előterjesztett, igazságos és méltányos-e?
 

Ezt kereken tagadjuk. 

Ennél a mai rendszer, az egyedáruság rend- 

szere sokkal méltányosabb. 

Moricz Pál javastata, mint tudva van, oda ter- 

jed ki, hogy a kormány átalános dohányzási adét 

vessen ki, mely házankint osztassék el. 

Az ország 2,111,000 háza minden kivétel 

nélkül fizesse a dohány-adót, 13 osztályban soroz- 

tatván, ugy, hogy a legszegényebb 50 krt, 
a gaz- 

dagabb 1 frtot, s igy feljebb, a leggazdagabb 26 

forintot fizessen. Az inditványozó szorint i
gy kike- 

rülne a fedezet. 

Igen, de vajjon méltányos, vajjon igazságos 

volna-e ez? 

Nem méltán panaszkodnék-e miatta az, a ki 

nem dohányzik? nem méltán mondaná-e , hogy 

más élvezetének árát igazságtalanul és jogtalanul 

rajta veszik meg ? 

De igen. Ez igazságtalanság és jogtalanság 

lenne. 

- minél tovább, annál érezhe- 

zságszolgáltatás hiányos volta, - 

ekedési ügyeink elhagyatott voltát 

ellene tehát tenni, hogy az évenkint 

költségvetés fedezésére e jelentékeny 

egtartassék, s mellette a nemzetgazdászat 

kivánalmának is elég legyen téve? 

Meg kell adóztatni a dohányzókat — mond- 

ják némelyek. 
Igen, de akkor az ellenőrség oly nagy ösz- 

szegbe kerülne, mely a jövedelem nagy részét fel- 

emésztené, még ha tekintetbe nem vesszük is az 

ellenőrség roppant nehéz voltát, s miatta a ház 

szentélyének gyakori, sőt folytonos megsértését. 

Tán a termelőkre kellene adót velni? 

Nézetünk szerint ez lenne a legjobb eljárás. 

Szabn akaratára kellene hagyni mindenkinek 

a termelést és pedig tetszése szerint a mennyiséget 

és minőséget. És egy bizonyos átlagos suly 
szerint 

akár a tervelt mennyiséget adóztatni meg, még 
pe- 

dig kedvezőleg a jobb fajtára, akár pedig a do- 

hányföldet magát terhelni átlagos suly szerint bizo-
 

nyos adóval. A rendes ellenőrség és adóbehajtás 

a hatóságokra lenne bizandó, melyeket, hogy az 

ellenőrség hathatos volta biztosittassék és a vissza- 

éléseknek s elhallgatásoknak eleje vétessék, a je- 

lenleg fennállónál kisebb számu pénzügyörség, és 

pedig a termelés időszakai szerint periodice műkö
dő 

ellenörző közegek állittatnanak, vagy a többi köz-
 

vetett adót ellenörzők közül küldetnének ki. 

Azt hisszük ennek lehetne módját ejteni, s 

midőn a kormány az ellenőrzés és behajtás odiu- 

mát magától eltolná, másfelől nem állana utját a 

termelés haladásának az egyedárusság és nem is 

lenne igazságtalan, mert csak azt terhelné, ki vele 

foglalkozik és azt, ki élvezi. 

A K. Közlöny" eredeti távsürgöny
e. 

Feladatott Pesten jan. 2. 10 óra délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra 10 óra 45 p. délelőtt. 

Cróf Széchen Antal Pontus - Conferenciára 

Aponyi helyettesséül kineveztetett, ha utóbbi aka- 

dályoztatnék résztvenni. Favre megkapta útlevelét 

Bismarktól Londonig. 

Legujabb táviratok. 
Brüssel, dec. 30. Az utolsó párisi kitör

és alkal- 

mával a francziák több baromcsordát és nagy me
nnyisé- 

gü növényi élelmt szereket foglaltak el, ugy ho
gy az árak 

éstek. Arrast a nemzetőrők fogják védeni. Faidherbe 

főhadiszállása még Vitryben van. 

Brüssel, dec. 30. Párisból jelentik, hogy tdec. 

27-kén a rendkivüli hideg miatt minden csapat vissza- 

vonatott. 

Rocrovy, dec. 29. A Mezieres várbeli tüzérség 

nagy kárt okozott a poroszoknak, mi által azok akadá- 

lyoztattak ütegeiket a vár előtt felállitani. 

Berlin, dec. 30. Dijon előtt jelentékeny csatát 

várnak Zastrow és Werder egyesült hadtestei és Garibaldi 

között. Folyó hó 31-én tüzérségi támadás is kezdetnék 

Páris déli arczvonala ellen. 

Bordeaux, decz 30. Párisi tudósitások decz. 

29-ről jelentik: A poroszok tegnap dühös támadást in- 

téztek Nogent, Rosny és a Mont-Avron ellen; leálozáz- 

ták ostromló ütegeiket és bombázást kiséreltek, de je- 

lentékeny veszteségekkel visszautasíttattak. Párisban ki- 

tünő szellem uralkodik. 

Biztosan állitják, hogy a poroszoknak mult szom- 

baton Belfort ellen intézett újabb rohama meghiusult. A 

németek ez alkalommel 1400 embert veszteltek. E hó 

21-én 50 kocsi sebesültet szállitottak a németek Chete- 

noisba. Majdnem mindnyája a kemény fagyás folytán 

vált tehetetlenné. 

Berlin, dec. 30. Minden helyörségi szolgálatra 

kötelezett és félrokkant katona behivatott. 

Genua, dec. 30. Egy autuni sürgöny dec. 27-ől 

jelenti: Garibaldi utolérte a 14. porosz hadtest utóhadát 

Dijon mögoött Vesoul mellett és 13 lőszerszekeret és sok 

élelmiszekeret vett el az ellenségtől. 

Mavre, decz. 30. A porosz positiók Boselle, Dou- 

val és Chateau Robert magaslatain, Londe erdejében ma 

6 orai harcz után elfoglsltattak; részünkről csekély a 

veszteség. 

Versailles, dec. 30. Az elfoglalt Mont-Avron- 

ban sok tüzérségi és lőszer-készlet találtatott, köztük 

két beszegezett 24 fontos. Két századunk egész Rosny 

falvátg nyomult elő. Részünkről összesen 1 katona se- 

besült meg. 

Madrid, december 30. Amadeó király ma délben 

Carthagenában partra szált. Madrid és környéke nyugodt. 

A polgári kormányzó egy rendelete intézkedik a felosz- 

latott zászlóaljak és egyéb fegyveresek részéről törté- 

nendő fegyver-átadás felől. Mindnyájan még a határidő 

lefolyta előtt adták át fegyvereiket. - Estve kezdődnek 

a házmotozások. 

Prountrout, dec. 31. Uj német csapatok ér- 

kezteek Belfort alá. Treskow tábornok kémszemle tartás 

végett Dellébe érkezett. Granvillars mellett német részről 

elsánczolási műveletek tétetnek. 

Genf, dec. 20. Franczia ügynökök jelentékeny 

pénzösszegekkel ellálva fegyvervásárlás végett Olaszor- 

szágba és Ausztriába utaznak. 

Tanügyi levél. 
Szókely-Keresztur, jan. 1. 1871. 

Állam - tanitó - képezdénk belügyeinek rendezése, 

daczára közlekedésünk nehézségének és daczára a helyi 

körülmények ezer meg ezer gyarlóságainak, haladást és 

sikert mutat fel. Nem érkeztek ugyan a vallás és közok- 

tatási miniszteriám által megrendelt mindennemü tanesz- 

közök még meg, mert pl. a zongorákat, hegedüket és 

orgonát még mind csak várjuk, de azért a napnak egy 

órája is haszon nélkül el nem telik Ifjuságunk az ügy- 

szeretettől áthatott vezérlet következtében az által is be- 

heti 31-32 tanórán kivül is tud időt találni a minden- 

kelsérteni nem akarván, csak köszönetet 
gén egyazerű köszönetét szavazzuk érte. 

Homo. 

nagy lármát csaptak a Mont Avron 

egi versaillesi hivatalos távirat ez ujonnan 

anttolalok bevételét is jelenté, mindezt oly szin- 

Hn/ez ágyuztatás Páris bombáztatásának kez- 

a Hé Az avroni fensik 21, német mértföldre 

ék középpontjától, itt vannak a francziáknak 

tegelőbbre tolt földmüvei. A poroszok azt re- 

tüzérségi operatiotól, hogy a fensikat elfoglal- 

főhelhek a Noisy, Rosgy és Nogent erődöken, 

és megnyilnak Páris kapui. Hanem mind belza 
k r ohajtás, melyet már havak óta táplálnak 

illes föhadiszálláson. Előbb oly ágyukat kellene 

melyek egy német mértföldön tul hordanak, 

ekkül a Montavroni sánczok elfoglalása után rendes 

Miot lfellene kezdeni a fennjelzett három erőd ellen. 

ok meg nem történtek, a Páris bombáztatásáról 

hirek mesebeszéd; mert a Montavron ama három 

Mi előd kereszítüze alalt áll, s e helyről egy német 

mtföldfe szolgáló ágyukkal is csak a Charonne és Mé- 

Umontan kertjeit s a St Fargeaux parkot érhetnék el. 

a a némttek Páris keleti homlokzatát forcirozzák, Páris 

vszen nyugodt lehet; ez a legerősebb, s igy a poro- 

ás néposztály fedél nélkül maradván, 

k itt mle sem mehetnek; valószinűbb, hogy a Mont 

Nron elfollalása által önmagukat akarják biztositani a 

ovábbi kirontások ellen — ezen oldalról. Ha iga
z, hogy 

1 mont-avilni magaslat elfoglaltatott, s a franczia csa- 

illások felella Rosny erőd fog dominálni, a bombázásra bizonyitani igyekszik törekvésének komolyságát, hogy a innen a forteook mögé vetettek vissza, a porosz 

oldalu önképzés kiegészitésére. A törvényes közös da- 

lárdán kivhl t. i. mindkét osztály önálló dalárdát ala- 

kitott és minden nap összejövetelt tart a képezde ideig- 

lencs helyiségében. Ez kétségkivül oly versenyt idéz e'o 

mely hatalmas emeltyüje lesz a műénekben való halt- 

dásnak. A műénekbeni jártasság pedig a néptanitóban 

pedig egyik legajánlatosabb tulajdon. És ők képesek is 

hasznos időtöltést szerezni ezzel magoknak. Összekött- 

tésben állnak t. i a csakugyan általuk alapitott id- 

dalmi és szavalati önképző - körrel és erk 

szombatesti gyülésein az előadások musorozatát kiegéi 

tik, czéljuk levén késöbb közös és nyilvános előadáka 

rendezni. Nem kell azonban azt hinnünk, hogy mincel 

a rendes tantárgyak róvására történnek, sőt inkábbok 

nak csak kiegészitői. A szabad előadás pl. minden ni 

tóban egyik lényeges feltétele a sikernek, főkép ha et 

mekekkel van dolgunk, s igy organumaink teljes képl Í 

zése a tanitó képezde egyik feladatául tekintendő. Ni 

ez kiváló gond tárgya is, de az ifjak nagyon helst 

azon meggyőzödésre jöttek, hogy az önmunkásság id 

den tanulmánynak kiegészitő része. Ila már most hal 

gondoljuk, hogy e gyakorlatok, helyes vezérlet mtl 

a legsikereseab értelemtejlesztők, csak örvendenünk 3ht 

az ily szellemű ifjusági mozgalmakon. Hozzáteszül 

hogy a helybéli képezdo tanári testülete növendékine 

e törekvéseivel szembe nem szoritkozik a néző és 

s
 

győnyörködő tétlen szerepére, hanem joakaró barátkétl 

sorakozik hozzájok s élére állván társulataiknak, azo 

jóirányu haladását piztositani igyekszik. Az eglitetteltet 

kivül még egy humanus intézkedését emlithetjül meg 

intézetünk tanári és tanulói karának a megalakitott be- 

tegápoló-egyletben,. Ennek tagjai 30 kr. rész
vény 

fizetnek, a mely később remélhető betételekkel a szegé 

nyebb sorsu tanulókra nézve egy igen jótékony intéz 

ménynyé fejlődhetik ki. 
A képezdável kapcsolatban levő minta-iskolába 

is már javában foly a tanitás. Ez iskola berendezési
 költ 

ségeinek fedezésére a székely-udvarhelykör 

népnevelési egylet hnszonöt forinttal járult, mel 

TÁRCZA. 

Pest mulatságai. 

Mennyi ideje, hogy Pesten jártál ked
ves olvasóm ? 

Vagy tán épen nem is voltál még Pesten ? 

Jer elvezetlek, járjuk be ez estén Pestet. Örven- 

detes és épületes dolgokat látsz és hallasz. 

gyar fővárosban, szent borzalommal hallgatám egy sovány 

ébédü étkező helyen, világlátta emberektől Pest hátra- 

maradását. Bécs! ah Bécs! Pesten az utozaszegletek 

falragaszai mily szegények mulatság dolgá
ban! Bécsben 

félutczára terjedő hirdetés-csoport igér szebbnél- szebb 

műélvet, reunio, Volksángerek, bálok, mulatság
osnál 

mulatságosabb mulatságok. 
Most jöjj Pestre kedves olvasóm, most találsz ilye- 

neket, most már eléggé civilizáltnak fogod találni Pes- 

tet 1tt is vannak most félutczára terjedő falragaszok, 

itt is vannak Volksángerek, itt is vannak reuniok és mu- 

latságosnál mulatságosabb mulatságok. 

Német ugyan valamennyi, hanem hát Pesten va- 

gyunk a magyar fővárosban. 

Az uj korszak — értem az alkotmányos átalakulás 

korszakát, nemcsak iparosokat , nemcsak keresk
edőket, 

emcsak jégre vivő üzleti és részvénytársulati vállalko- 

nagy számmal, nemcsak civilizált fővárosokban szokott 

et szi 
den tizedrendü ohoristának arra, hogy itt nem any- 

Körülbelől 15 éve annak, hogy mint ujon
cz a ma- 

n 
zókat, iparlovagokat, szerencsepróbálókat csöditett ide 

tolvajlások és rablások sőt gyilkosságok krónikájának 

nyezőit vezette ide ; hanem utat nyitott mindon bukott 

azgató, minden félreismert zenei lángész és 

nyira California arany fővenyét, mint inkább a trágáron 

kapó izetlenség és éretlenség, vagy nagyonis tulérettség 

rongyos bankói halmazát vadássza. 

Az első este, ha a vidéki ember feljön, a nemzeti 

szinházé, És ez helyén van. 

Drámai jeleseink kihaltak ugyan, alig van közülök 

egy — több nincs is - derék veterán, a páratlan Szi- 

geti, azonban még mindig van élvezhető előadás. A 

conservatorium növendékei még mind a drámában, mind 

az operában iskolára emlékeztetnek ugyan. azonban még 

mindég megnézhetők az opera előadásai, e szinház 

nemzeti, e szinház magyar, e szinház minden gyengeség 

mellett egyedüli nemzeti intézetünk a szinmüvészet terén. 

A második este a budai szinházó lenne, de erről 

jó előre leverik ismerői, s helyesen, mert ily Lumpacit, 

s még Soroksárra sem való nemzeti garabonczás diákot az 

alföld minden jóravaló nagy falujában kinevetnének. 

Maradnak tehát a uémet mulatságok tárgyai: az 

„Orpheum!, „Fürst szinháza", az „Ujvilág", „Hercula- 

num" et cetera graeca. 

Manem ezekben aztán van is élvezet. 

Pepita hires „magasra emelései megszégyenül- 

nek ezek mögött. 

A német muzsa kedélyes szemérmetlenségeivel, 

tanyát ütött ezekben, s a germanisatio sokkal nagyobb 

móérvben működik az erkölcsi érzület kigunyolásával 

öntudatlanul lopva be magát a gyöngéd fogékony fiatal 

kebelbe, mintsem tudta volna azt eszközölni a némete- 

sítés terén Bach átkos rendszere, és az erkölcsiség meg- 

megvesztegetésével az érzékiség legleplezetlenebb mes- 

terkedése. 

Igon, mert egyik visszahatást, nemzeti öntudatot 

ébresztett az elnyomásban. A másik visszataszitó vol- 

tával undort keltet; de itt álarczot vett magára mindkettő. 

Lássunk csak egy ilyen szép estét. 

Menjünk az Orpheumba. 

A nagy teremben asztalok vannak sürün cgym 

mellé rakva, körül székekkel , étkezésre szánva. Kinál 

ják az utile dulci.t vegyitékével a szellemi mulatsághol 

a hasznost a test szükségéhez mérve, az élet fenntartá 

sára szükségest. 

De jaj neked, ha az elégetett keserü sörből egy 

kortyintasz. Megátkozod Gambrinust Bár különben 

sört iszol, még jól jársz, mert nem kell fejfájást vinn 

haza a mesterséggel csinált folyadékból; mit bornak nő 

veznek, mit méreg drágán adnak, s miben legkevesel 

a szőlő leve. Az ételekről jobb nem is szólni, A tapas 

talt bölcsek jó vacsora után jöttek ide. 

Az előadás 8 ora tájban kezdődik, s miután 

nagy közönség később szokott jönni, előre bocsátó 

valamelyik alsobbrendü német komikus izetlen, 
élcztele 

versezetét énekli el. 

Következnek a testgyakorlati mutatványok.
 

Megszánod a szegény elkinzott gyermekeket, 
vad 

a fáradságos mulatságtól lihegő nagyobbakat. 

Ezután jön egy rekedt és fátyolozott kopott han
d 

primadonna, ki harmadrendü choristáné volt valamely 

német szinháznál. A neve magyar, nemzeti szalagj 

áradoznak, trillái tremoláznak, te megszánod szegén 

tapsols egyet, ő meghajlik, magas lenézéssel fogad 

a többségtől jövő hallgatást, mely műértetlenségén 

télreismerhetlen jele. 

Most előlép a közönség kedvencz komikusa s ét 

kel neked egy franczia „couplet" névvel nevezett ném] 

dalt, többé-kevésbbé leplezett czélzásokkal, melyek 

nem egyszer jelentékeny számmal megjelent fi
atal lány 

kat megpiritják. A társaságban levő fiatal urak könyö 

kel adják egymás értésére, hogy ime ,a kis barua 

ákkor aligha szabadul a franozia hálóból. 

létszáma leg 

mint kellene 

kiszemelt külárosokat pedíg egy hegylánozolat fedi el 

és igy oltal * 

Dijonkörnyékén Werder állása mindinkább fe- 

nyegetett, a zabadvadászok egész raja veszi körül a 

németeket, omlokban Kremer tábornok hadai, jobb- 

szárnyon a enbl előnyomuló hadak attaduerozzák
, s 

ha igaz, hogy Bourbaki is erre fordult serege nagyj
ával, 

Manteuffel északon csigamódon üldözi Faidherbe 

átráló seregét, mi arra mutat, hogy vagy nem elég M 

erős, vagy hogy nem mer a párisi cernirozó ővtől mesz- 

szebbre eltávozui. 
Némel különösen Poroszországból mennek segély- 

csapatok Frlnczinországba, de ezek száma a 40,000-et 

nem haladjameg s már is aggódnak a franczia foglyok 

miatt, kiket ez erők őriztek; eddig is csapatonként szök- 

döstek, mi ezután, midőn már csak a bénák és rok- 

kantak felügyeletére hagyták őket, A „Wehbr. ztg." sze- 

rint 1874 ápldis közepére 120,000 embert akar Porosz- 

a földre vinni; de miből? miután a második 

ehrek is mind elszállittattak, s 4-ik zászló- 

ára sincs kellő legénység, mivel a 19 éves 

alá hivattak már, holott a német hadtestek 

lább 10-410 ezer emberrel kevesebb ma, 

ennie. A „Wehr. Ztg.4 kétli, hogy az igy 

és most gyüjtött német csapatok megmérközhessenek a 

folyvást szaparodó loirei franczia hadakkal, melyek a nov. 

20-dec. 20-1i csaták alatt veterán harczosokká edződtek. 

Brüsgel, dec. 28. Faidherbe tbk. az északi had- 

sereggel nem Arrasba, hanem Douaiba vonul vissza: 

mint vélik, Illlet szándékozik további hadmozdulatai ki- 

indulási pontjául választani. A vitryi hid szétromboltatott. 

Karloruhe, dec. 29. A Nuits mellelti csatában 

a badeniek 03 tisztet és 825 katonát vesztettek. Varsail- 

lesi levelek Nözlik: A párisiak Bondy mellett egy uj, ne- 

héz ágyukból álló üteget szereltek fel, melynek lövegei 

Aunlnay-n tul haladnak. 

Hamburg dec. 29. Orleansi tábori posta-leve- 

lek szerint a mecklenburgi nagyherczeg hadserege telje- 

ország franc 

sorbeli landv 

alyak alakitó 

ifjak is zászl 

pirult, ez érti miről van szó', mit a szegény lánynak 

nem értenie alig is lehetne. 

Erre aztán előlép valamelyik Bécsből lehozott hi- 

res népénekesnő, pl. Hornischer Fáni k. a., s komoly 

szemérmetlenséggel, vastag élezekkel, trágár kézmozdu- 

latokkal kiséri dalainak mosdatlan szövegét. A fővárosi 

apák röhögnek, az anyák restellik, hogy ide hozták lá- 

nyaikat, a nagyreményü ifjuság freneticus tapsba tor ki, 

a szegény fiatal lány szeretne elsülyedni. 

Ezután jön még a java. 

Nem csak a mint szinpadon látod Gallmayer k a. 

mres cancaját, látsz itt még szebbet is. 

A külföldi vándor énekesnők vagy tánczosnők elő
- 

adása koronázza meg az estét. 

A hires Autoniette, vagy most a hires „sz
ép nor- 

véglai Selga Hansen" énekel Párisból hozott dalaiból, s 

vagy tánczol hozzá, vagy mutat hozzá. 
Akármelyiket 

olyan, hogy ha lányod, vagy fiatal szemérmes nőd
 

teszt, 

van, tanácslom oda ne vidd. 

Az „Ujvilág" egy fokkal sem áll alább, sem fel- 

ebb, hires báljai már épen kitesznek magokéri a sze- 

mérmetlenségben. 

Ilyen a Herculanum és ilyen előadásokkal szolgál 

épületes mulatságu! minden német népénekes előadás. 

A magyar népénekesek hála égnek még nem 
jntoltak ily 

alsó fokra. 

És mindez nyugatról jön. A civilisatio hazája 
szol- 

gáltalja nekünk e szép és erkölcsösitő mulatságokat. 

És ezek lenéznek minket civilisálatlan barbar 
magyarokat. 

Örülj hazám vidéke, hogy ezeket még 
nem ismo- 

red, ily áldása a civilisationak nem nékünk való. 

Csak maradjunk mi e tekintetben, még civilizálat- 

lan barbarok. – jobb nekünk az. 
Maák.



müveleténe... 

Bordeaux, ucu 4v. 

gelén kelt levelek jelentik: Az 
hó 22-én egy erős kémszemlé 
Clamart melletti ligetbe. A kém 

tement 8 század nemzetőre fény 
tábornok e hó 24-kén meglátogai 

ban nagyobb áthelyezéseket eszi bölt. 

pon egy nemzetőri zászlóaly kém emlét 

felé. A földmunkálatok a francziái által 
lyesen folytattattak; azonban a talajnak 

megfagyá ása miatt félbenhagyattak. Már ) 1 

kemény hideg, mint ott jelenleg uralkod 

tán elrehdolte Trochu, hogy a szolgál 
csapatok fedél alatt helyeztessenek el; 

szolgálatok felváltva teljesitendők. E h 

katonák, kik a villa-evrardi pinczékbei 

volt, megtámadák a franczia őröket; az 
san visszaüzettek, nagyobb részük m 

tábornok ez alkalommal elesett, Potosz 

rősítik, hogy a németek veszteségei igel 
22-én a Szajna vize nagyon áradt) A 

Choisy felé ki talál önteni. A párisi mag 

készítelt ágyukkal való ksértelek le 

mutatják. 

Berlin, dec. 30. 

tensteru alezredesnek, 6 század gyald 

vassal és két ágyuval, élénk csatáj 
La-Chartre közt. A francziák körül! 

ndtern azonban kereszti 

.ornyi veczteség mellet' 
gényt foglyul hozott vissza. 

Bordeaux, dec. 29. Ch. bornol ele 

Le-Mansból 28-ról: Joufroy tábor 
nap egyhoz 

hadoszloppai Montoirebe ment, ho émetekelne 

lepje. A mondott helyen élénk cs volt. A ndlett 

Chatenau-Renault felé huzódtak vissza, és Montotl 

még öt kilometernyire üldöztettek. Az ellenség veszesé 

ge: 100 fogoly, podgyászok, löszerkocsik és töbl lisz 

Berlin, dec. 20. Mint mondják, a porosz! lor 

e 136 községben az iskolaépülelek, igen szük vol- 
k vagy más hiányaikért, vagy ujbóli épitkezésre, vagy 

kalább gyökeres átalakitásra várnak, különben a tan- 
teleseket vagy nem fogadhatják be vagy egészségüket 

szélyeztetik, a tanitást pedig lehetlenitik. 

2) Képzett tanerők érzékeny hiánya, mely na- 

obbára a csekély fizetésben leli alapját és a tanerők- 

ktöbb helyt a kántorrali, sőt van eset a harangozóvali 

yesitése, e pálya jelen dotatiójában nem bir vonzerővel. 
3) Főbb hiánya a tankötelesek iskolába nem já- 

ása, több sajnos indokok folynak be erre: népünk 

m csak nem hajlandó áldozni iskolákra, sőt nagyrész- 
1 gyermekeit iskoláztatni is vonakodik. De nagy be- 

vással van erre birtokviszonyunk rendezetlensége, s 

yermek általi külön pásztoroltatás, mely nemcsak el- 

jja a gyermeket az iskolától, sőt a különbféle társal- 

a gyermeknek az iskolában nyert erkölcsi haladását 

gzsibbasztva, gyakran a sülyedés magvait hinti belé. 

4) Neheziti a tankötelezettség végrehajtásának in- 
ozása. Ki kényszeritse törvénysverüleg, a büntetés 
almazásával is. Oly nyilt kérdés, melyet az élet ed- 

elő kielégitőleg nem oldott meg, 
5) Sok helyütt neheziti az érdokeltség hiánya, azok 

a éről is, kik első sorban hivatvák azt előmozditani. 

e szomoruan tapasztalt jelenség ez, mit az élet gyakran 

ol. 

III. 
or kell hát Kolozsmegyében, a népok- 
m tatása előmozditása czéljából? 

1) Kell a 42 községben uj iskolát állitani, 136 

felében pedip a meglevőket, a tankötelesek számához 

va-rvény rendeletéhez mérten tágitani, részint ujjá- 

an-ni, iskolai butorzattal, tanszerekket, továbbá torna- 
volés iskolakerttel ellátni. 

gek2) Kell a tanitók fizetéseit javitni, s mennyiben 

elé-egalább a törvényben felállitott határvonalig, 300 

atng emelni, hogy képzett egyénekre vonzerővel bir- 

má hogy a pálya, melynek szellemi munkásságukat 

ig anyagi gondokkal ne zsibassza, és kell elválasz- 

ma kántorságot a tanitóságtól, mert a törvény által 

vákezeteknek engedett segédkezés csak ugy értel- 

mezbető, hogy az a tanitásnak ne praejudikáljon, a tör- 

vény 141. §-a szerint is. 

3) Kell hogy a közoktatási törvény 4. §-nak al- 

kalmazásával is érvényesittessék a gyermckek iskolázta- 

tása, s oda törekedendő, hogy mig a birtokviszonyok ná- 

lunk is törvényhozásilag rendeztetni fognak, addig is a 
gyermekek általi külön pásztoroltatás kormányzati uton 
beszüntettessék. 

4) Kell hogy a tankötelezettség végrehajtása ha- 

tározott kötelme legyen a politikai hatóságoknak, más 

hatóság eddig sem birván e tekintetben végrehajtási ha- 

talommal. 

5) Minden községben állitandó iskolai székek has- 

kari törzs azon meggyőződésre jutott, hogy a párii rő sanak oda: hogy az iskolai alapvagyon, a község jöve- 
osi 

dökben levő franczia csapatok még két hórd el umal 1 delméből, kibérlendő földeknek a községek általi meg- 

látva élelemmel. A poroszok naponta kaprak hazuról miveltetése folytán nyerendő terményből, hagyatékok 

löszereket. Collet óriás ágyui a Villa-Conllaybai he- nyeréséből, magtárak felállitásából gyarapittassék — és 

lyezteltek el. 

A rg 

Magyar országgyűlés 
A képviselőház CCLIX-ik ülése. 

Kerkápolyi Károly pénzőgyminisier eőtér- 

jeszti: Az 1871 évi január hó 1- étől ugyanabn évfe- 

ruár végéig viselendő közteherekről és fedezetdő sd 

sokról; a jövedelemadóról szóló 1868. évi MVI. 

érvényének meghosszabbitásáról, és némely eel 

nek módosításáról; a földadóról szóló 1868. évi IXI. 

t. cz. érvényének meghosszabbitásáról; a házaóril 

szóló 1868. évi XXII. t. ez. némely SS- snekóvv 

cáral és érvényének meghosszabbitásáról; a zemtyes 

ezek mellett nem feledendők a népoktatás anyagi és 

szellemi mozzanatai : 

a tanerők szakismereteinek bővitése, szellemi gya- 
rapodása végett a törvény 146. §. alapján, községi se- 

gélyezéssel is állitandók tanitóegyletek, melyekben álta- 

lok tartandó értekezletek, eszmecserék, rájuk és általuk 

az oktatás ügyére kimondhatlan üdvös eredményük le- 

endenek. 

Eszközöltessék az iskolák gyakori láfogatása, 
melynek practikus következményeit az élet igazolja. 

(Folyt. követk.) 

Eszrevételek 
kereseti adóról szóló 1868. XXIV. t. ez. éténynek 1 Kolozsvári ügyvéd-egylet részéről a főméltóságú m. 

meghosszabbitásáról ; 

XV. t. cz. érvényének meghosszabbitásáról; tzuo 

adóról, a bor- és husfogyasztási adóról, a pénágyi ör 

vényszékek ideiglenes fenntartásáról, a bély le 

tékek iránt fennálló szabályok érvényének mig 

bitásáról, a közadók biztositására és behajtás vont 

kozó 1868. évi XXI. t. ez. némely móó 

sitásárol; a házközösségeknek Horvát Slavorbikága 

rendezése alkalmával felmerült és a házközlsigi a 

gyonban megosztozásra vonatkozó beadványol dil 

ratok, bélyeg- és illeték mentességéről; Pest sl 

szak-keleti részében nyitandó föközlekedési gád 

költségeinek tödözéseről alkotott törvényezikkeke 

sége legmagasabb szentesitésével ellátva, van szejcs 
a. t. háznak hirdetés végett bemutatni. 

Jámbor Pál jegyző: Olvassa a szentesil tét 

vényeket. 

Elnök: A legfelsőbb szentesitést nyert tölny 

ki lévén hirdetve, hasonló kihirdetés végelt a fen 

házhoz fognak áttétetni. Méltóztassanak megengedlo 

a mai ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitelesitték 

Más tárgya az ülésnek nem lévén, feloszlat, 

Népoktatási ügy. 
Jelentés. 

II. 
A népoktatás feltünő hiányai: 

Az eddigiekben fel vannak tüntetve e megye 

oktatásának főbb hiányát, szabadjon részletezve 

telni azokat: 

1) 42 községben nincsen semmi iskola, s 

tanköteles gyermekeiből, a szomszéd községek is 

kevesen veszik igénybe, sőt többször — különö 

téli idényben – szegénységük, s ismeretes közlel 

utaink miatt, de még humanitási szempontból is leh 

ssab 

: 

a dohányjövedékről szd) 168 ir. igazságügymiuisteriumtól az urbéri s rokon birtok- 

riszonyok rendezéséről a képviselőház elé terjesztett 

törvényjavaslatra. 

Folytatás. 

Erdély földét három sajátságos és külön történeti 

redetü terület képezi: a magyar vármegyei, Székely- 

s Királyföld, melyeknek népessége, jogai, törvényei, 
eligazgatása és polgári intézményei, s gyakran a szoká- 

ok és erkölcsök is egészen különbözők. Ez oly tény, 

hit annak, a ki e kis országrész viszonyai rendezéséhez 
zólni akar, előre tudni és tényül elfogadni kell. Ennek 

övetkezményei lépten-nyomon mutatkoznak és a leg- 

dtűnőbb jelenségeket, olykor anomaliákat tüntetik fel 

z illető népek magán- és közéletében; természetes te- 

iit, hogy az úrbéri viszonyoknak is mindenütt más meg 

ás az eredete és behozatala, másnak kell szükségképen 

lani a megszüntetési módozatnak is. 

A vármegyei vagy magyar földön két fővebb kút- 

Iyől származott a jobbágyság, először: a magyar 

Nályság bármely ajku, egyformán szabad népéből azon 
tnpolgár, a ki a nemzet vészkiáltására harczba nem 

nt, derekán ketté vágatott, vagy szolgaságra vettetett; 

isodszor: 1514-n a kis birtoku földnép nagy ré- 
az urak ellen feltámadván, legyőzetett, s maga és 

radéka törvénynél fogva örök jobbágyi állapotra lőn 
itive. Igy állott elé a nemesi és szolgai vagy jobbágyi 

ogtály. E szerencétlenek elitéltetve is földeiken marad- 

vagy ha elűzettek , később visszakerültek. Az er- 

délyi jobbágyság nagyobb számát ezek utódi képezik : 

felsabadulásuk természetes, egyszerü és könnyü. A 

kiklek eldődei birtoktalanokká tették népünk e részét, 
ébel azok utódi szabaditották fel. Itt nagy differencziák 

nem voltak. 

A székely nép, mint hún-scytha faj eredetileg 

szintén egyformán szabad és birtokos volt, földét a hú- 

nok ikeni uralma korszakából, nem királyi adomány 

z 

útján, hanem fegyverjogon birja, birtokban és hivatal- 

ban nemek és ágak szerént osztozott, adót, tizedet, ki- 
lenczedet nem ismert, fegyveres szolgálat, s e felett bi- 

zonyos esetekben bizonyos számu ökör-adás volt köz- 
teherviselési kötelezettsége ; birtokában sem királyi jog, 
sem a koronának a magszakadásnál örökösödési joga 

nem volt, a birtok ilyenkor a vérekre és ezek nemlété- 
ben a szomszédokra szállván. E magáuojogi és birtoki 
állását megőrizte Altilától kezdve egész János Zsig- 
mondig. A fegyveres szolgálati erőhöz és tehetséghez 
képest meg volt ugyan már Zsigmond és Mátyás király 
korában közöttök is a primor, primipilus és pixidarius 

osztály, az első több lóval és fegyveres vitézzel, a má- 

sodik egy lóval, a harmadik gyalogkatonáskodási kö- 

telezettséget fejezett ki, de ez személyi és birtoklási sza- 

badságuk egyenlőségén semmit nem véltoztatott. 1562-n 

nagyobbára a kisebb birtoku székelység nagy része a 

fejedelem ellen fellázadt, legyőzettek, a törvény erejé- 

nél fogva birtokuktól megfosztva , jobbágyi áliapotba 

szorittatás lőn sorsuk, mitől egyesek idő folytán egyik 

vagy másik fejedelemtől nyert kiváltság vagy törvény 

által menekültek ugyan, de a szolgává aljasitott egész 

osztály többé soha sem, sőt örökség eladás, katonásko- 
dástól menekülés, török fogságból kiváltás, éhség ide- 

jén való önlekötés által száma szüntelen szaporodott; 

a királyi jog ezután oda is becsúszott, a birák felségsér- 

tési esetekben fő- és vagyonvesztési büntetéseket kez- 

dettek hozni, nemzeti fejedelmek a királyokat utánozva 

adomány- vagy czimeres nemes-leveleket irattak ősi tör- 

zsökös székely birtokokra is. Igy állott elő a nemes és 

szabad, meg a szolga és jobbágy székely osztály. 

Midőn az úrbéri rendezés 1841/43-ban legelébb 
törvényhozás elé került, a székelység nézete a volt, hogy 

a mi székely örökség, rendezés tárgya nem lehet, A 
kérdés és nézetek későbbi alakulásait fennebb emlitettük: 
a végeredmény az 1854-ik évi nyiltparancs ennyi rész- 

ben megváltoztatásával, a székely úrbériségek elisme- 

rése, viszonyaik rendezése, az eredetileg szabad nép 
szabadságának s birtokos voltának elismerése, a szol- 
gálmányok értékének a régi birtokosok részére megté- 
ritése és a kedélyek megnyugtatása lőn. 

A Királyföld a kiváltságok, alkotmány, történe- 
lem és a félezredes gyakorlat értelmében minden 

bennlakót egyenlő szabadságban részesitő polgári 

föld, mely a nemességet kizárja; itt földesúri és job- 

bágyi, úri és szolgai viszonynak helye nem lehet. 

Mig a magyar és székely ősi foglalásu földet vérjogou 

örök-tulajdonul bir: addig a Királyföldet a XII-ik szá- 

zad közepén II. Géjza király bizonyos kötelezettségek- 

kel adta a theutó és fiamand népnek, a mai szászok haj- 
dani őseinek; e kötelezettség abban állott, hogy együtt 

az egész telep egy megállapitott mennyiségü király, 

rendes és földbér czim alatt szt.-Mártonnapi adót fizetett 
bizonyos számu katonát adott, a kebelében átútazó ki- 
rályt és vajdát megvendégelte; e felett a király és feje- 

delmek szolgáinak joga volt e földön halászni, vadászni, 

sertést makkoltatni, stb. A mint e terhekben mindenki 
részt vett, azonképen osztozott a javadalmakban is. Egy- 
nek sem volt több joga mint másnak. Ipart üzni, vám- 

és harminczad-menteseu kereskedni, s a sóbányákból 
éven által maguk számára kétszer apró sót vinni sza- 

badságukban állott. Birájok és legtőbb tisztjök egy és 
ugyanazon egyén volt, kezében állott a nemzet pecsélje. 

Tiszteiket maguk választották. Földjük neve: terra Regis, 

fungus Regius Bonum Coronae, Peculium Fisci, stb. kezdő- 

dött Szászvárosnál, végződött a székelyek közt Barótnál, 
hozzá tartozott a blachok és besenyök erdeje; ebből 

sem senki a nemcsek közül semmit adományul nem kér- 

hetett, sem a király nem adományozhatott. E földterü- 

leten lakó mindenféle népet egységesnek, egyenjogunak 

mond a II. Endre féle eredeti alap-kiváltságlevél, hatá- 

rozottan hangsúlyozván. hogy egy polgárak a másiknál 

több joga nincs és nem lehet: ,„a Varus usque in Bo- 

ralt unus sit populus et sub uno Judice censeatur. 

Ezekben a Királyföld lakóinak nemzeti, politika, 

és társadalmi jogegyenlősége és igazgatásuk teljesen de- 

mocratiai szerkezete körvonalozva, s egyszersmind ki- 

mondva van az, hogy ott nemes és paraszt, földesúri 

és jobbágyi viszony nincs, e földhöz való tulajdoni jogi 

a fiskusé vagy a koronáé, a rajta való vép csak haszon - 

vevője. A szász nép két izben volt világosan figyelmez- 

tetve arra, hogy a tulajdonjogot magának ne tulajdonitsa, 

a Királyföldet szász földnek ne nevezze, t. i.: 1770 ben 

egy kormányi rendelet, s ugyanazon évben a kisebb 

dézmák ügyében a jogmutató törvényszék — Producti- 

onale forum – december 15 én kelt s az udvartól is 

megerősitett itélete által. „Kedvetlenül értettük — 

mond a királyné az elsőben — hogy a szász nem- 

zet a mi tőle lakott földünkhez tulajdonossági örök 
jogot formál. Ezen magát nagyzoló merénylet irá- 

nyában te, erdélyi hiv. kormányszékünk, rosszalá- 

sunkat nevünkben fejezd ki.4t Azon kiváltságos ado- 
mány által - mondja az idézett hivatalos itélet — 

melyet II. Endre király ama földről a theutó vendé- 

geknek adott, annak tulajdonossági joga teljességgel 
nem ment a szász nemzetre, következöleg hogy az 
oláh vagy más nemzetü ott lakóktól tizedet, húsza- 
dot és ötvenedet nem vehet — itéletesen megha- 

tároztatott.44 Az egyenlő terhek s egyforma szabadság 

e polgári természetüű földén törvény vagy törvényes gya- 

korlat által megengedett rendes úton hűbéri viszony ki- 
fejlődése valóban dolog- és fogalombeli lehetlenség: 

„absurditas in re simul et conceptu.4 

E föld területéhez csatolta V-ik László király 

Talmács- és Lothor-várakat, úgy Verestorony határszéli 
kastélyt s a hozzájok tartozó és Fejérvármegyéből ki- 

szakasztott azon kilencz és fél községet, melyeket a VII. 

biráknak oly feltétellel adott, hogy Talmács várát le- 

rontsák, a más kettőt megerősitsék, az ország határait 

orizzék, s az Olt folyam b 
ott az ellenség be ne jöhessen; 
és módon birják azokat, mint a hét 

ritett és mezővárosait, faluit és birtokait, és e 
községek lakói szintúgy azon jogokat, kiváltságo 
kedvezményeket bitják és élvezzék, melyeket a 
földi több városok és faluk lakói eleitől fogva m 
birtak és élveztek. 

Az 1869-ki népszámlálás. 
E szerint volt 1869 december 31-én: 

férfi nő es 
Magyarorsz. 5.499,462 5.618,161 14.117,623 
Erdélyben 1.051,145 1.050,582 2.101,727 

összesen 

Együtt 

A fennérintett napon az országban jelenvolt né 

ség hitfelekezete szerint következőleg oszlik el. Van 

ugyanis : 

összesen Magyarorsz. Erdély. 

róm. kath. 5.884,472 263,769 6.118,241 
gör. kath. 981,804 596,502 1.577,806 
örm. kath. 842 4,120 A4,962 
gör. kel. 1.140,993 652,945 1.793,938 
örm. kel. 223 224 447 

evang. ágost. 872,673 209,080 1.081,753 
evang helv. 1 717,085 296,460 2.013,545 
unitárius 7e8 353,539 35/,82 
más ker. felek. 2407 223 2,630 
izraetita 516,658 24848 541,506 
más nem ker. 178 17 195 
Összesen 11117,623 2.101,727 13.219,350 

Ugyanezen népességnek müveltségi állapota következő 

számokeól derül ki: 
Csak olvasni tud: Magyarországon 383,950 férfi, 

811,499 nő. Erdélyben 33,938 férfi, 53,372 nő, össze- 

sen 417,888 férfi, 864,871nő, egészben 1.282 759. 

Olvasni-irni tud: Magyarországon 2.020,590 férfi, 
1.285,400 nő. Erdélyben 191,845 férf, 96,140 nő, 
összesen 2.211,935 férf, 1.381,540 nő, egészben 
3.593,475. 

Sem olvasni, sem irni nem tud: Magyarországon 

3.094,891 férű, 3.521,293 nő. Erdélygen 825,862 
férű, 901,070 nő, összesen 8 920,753 férfi, 4,422,363 
nő, egészben 8.313,116. 

Megjegyzendő, hogy a sem olvasni, sem irni nem 

tudók számában bennfoglaltatnak a gyermekek is, ké- 

sőbbi, a korévvel összevetelt kimutatásnak levén fenn- 
tartva e viszonynak szabatosabb, egyuttal százalékok 
szerinti kitüntetése. 

A hasznos házi állatoknak a népszámlálással egy- 
időben végrehajtott számbavétele követlkező eredménye- 

ket tüntet ki: 

Volt ugyanis 1869 deczember 31-én: 

Magyarorsz. Erdélyben Együtt 

ló 1.631,388 188,264 1819,652 
öszvér 2,350 298 2,648 
szamár 28,073 1,012 29,085 
szarvasmarha 3.569,534 927,371 4.496,905 

Ce közt bivaly) 14,658 58,310 72,968 
juh 11.919,739 1.840,961 13.760,700 
kecske 217,827 1914,415 409,242 
sertés 3.071,480 501,751 3.573,231 
méhkas 365,711 122718 A688,429 

U.N BONsSÁGOM. 
A „Kolozsvári Közlöny- pályafutása 16-ik 

évének kezdetén boldog újévet kiván t. olvasói- 

nak, s egyuttal tiszteletteljes köszönetet mond 

azon bőséges pártolásért, melylyel lapunkat 

legújabban is megtisztelték, s igy kétszeres 

búzgalomra, kitartásra serkentenek. Még egy- 

szer, boldog újévet mindnyájuknak. 

— Király ő felsége az ősrégi római stylben épült 

lébenyi templom helyreállitására magán pénztárából 300 

foriutot engedélyezett. 

— Újév napián velélkedve tisztelegtek a külön- 

bőző testületek köztiszteletben álló kir. biztosunk gróf 

Péchy Manó ő nmigánál, a ki szokott szivességgel fo- 

gadta és viszonozta az üdvözleteket, megigérvén: hogy 

a király és királyné ő felségeiket érdeklő összes hódolat- 
teljes jókivánatokat a trón zsámolyához fogja juttatni. A 

városi képviselő-testülethez államférfiui emelkedeltséggel 
tartott beszédében különösön kiemelte, hogy ő felsége 

és kormánya bölcs eljárásának köszönntető, hogy a vál- 

ságossá lett politikai helyzet közepelte a béke áldásait 

háboritlan élvezhetjük, s hogy ily nehéz viszonyok közt 

kettős polgári kötelesség a közhaza javát és együtt élő 

nemzetiségek testvéries összetartását előmozditni. pDélben 

nagy díszebéd volt kir, biztos ő nmgán: át. 

—– A pénzügyminister elrendelte, hogy a töld- 
mérési munkálatokkal egyidőben az egész ország terüle- 

tén magassági mérés is eszközöltessék, mely a ment 
folyó katasztrális munkálatok mellett csak kevés időbe 
költségbe kerül. Alapul a Jánoshegyről iumeig hú zn 

egyenes vonalt veszik fels mely 1 gneteret való össz 

de ezen kivül a hadászati, közgtzdaság é 
érdekeknek is szolgálatot tesznek vele. 

—- A Deákkör tagjai január A4én 

6.550,607 6.668 743 13. á19350 



ir szerint –már ki van neve e a vegyes 
ke maga az igazságügyminister lesz, s 

működését január 15-én kezdi meg. 

féres korcsmai verekedés volt a mult év 
december 26-án a polgárok és katonák között kül-far- 

kasutczában, mielőtt azonban komolyabb következménye 

lett volna, a felsőbbség közbelépett. 

— Az ó-év nálunk elég élénk volt végvonaglá- 

saiban. Számos házi mulatságon kivül az itt állomásozó 
ezred tiszti kara Sylvester estvéjén „Kránzchen"-t rende- 
zett, mely vig zene és táncz között folyt a Redoutte-ben 

1 icessé vált Munkácsy 
gy babérkoszorut nyujtottak át neki, melynek 
következő arannyal hímzett felirat volt: ,„A 

geniális magyar festész Munkácsy Mihálynak, a német 
estészek Bécsben." A fiatal művész, ki collegáinak ily 
megtisztelő gyöngédségére nem volt elkészülve, megin- 
dulva köszönetet mondott s megigérte, hogy legközelebbi 
művé 
tiszteletére kedélyes bankett is rendeztetett. 

a bécsi festészeknek fogja szentelni. Munkácsy 

— Néhai gr. Gyulai Ferencz, a Solferinói 
csata után elitélt hadvezér hátrahagyott önigazolását, jeles 
irónk Falk Miksa közölni fogja, hogy igazságot szol- 
gáltassan a félreismert becsületes magyar embernek. 
- A Tisza árja, mintSzegedről s vidékéről irják, 

félelmes gyorsasággal növekszik, az ártéreket már min- 
denütt elöntötte. Szakértő mérnökök aggódva néznek a 

iövő elé s azt állitják, ha újra lágy idő s esőzés áll be, 
mi sem mentheti meg az alföldet az árviztől. Temesvártt 

is átlépte már a Béga a gátokat. 
* Az 1872-ki országos dalár és zeneünne- 

pély Nagyváradon lesz, mely legutóbbi közgyűlésén ki- 
mondta, hogy az orsz. daláregylet ez iránti megkeresését 
örömmel fogadta s a szükséges előintézkedések megtéte- 

lére három tagu bizottságot küldött ki. 
- Zentán, Bács-, Bodrogvármegyében 

egy új m. k. táv. állomás korlátolt napi szotgálattal nyit- 

tatott meg. 

* Páris vig napjaiban történt még, hogy egy 
angol lord, ki óraszámra fogadott bérkocsit, a szokott 
sétakocsizásból haza térve, a nélkül, hogy a kocsisnak 
felmondott volna, elhagyta Párist s délnek utazott. A ko- 

csis tanuk által bizonyittatá, hogy mylord meghagyta 

neki, mikép várja be s aztán a a lord házával szemközt 

levő vendéglőben várt, mig passagier-ja visszatért. Ez 

Elegybúza 4 ífrt 18 kr. Rozs 3 frt 40 kr. Árpa — 
— kr. Zab 2 frt 30 kr. Törökbúza 3 frt 64 kr. Pityóka 
1 frt 70 kr. Marhahús fontja 20 kr. Kolozsvártt, de- 
cember hó 29-én 1870. 

Nászgazdaság. 

Van-e fa-éhség? 

Erdőmivelésről, fenntartásról, kimélésről elég les 
irva bizonyosan, a m. kormány által nemsokára előter. 
jeszteni szándékolt törvényjavaslatban. Ámde a fa addi 

is fogy, s a mig a kecskerágottakon uj szálas emelkedi 
még inkább apad, ugyanazért uj forrás nyitásról, a meg 

levőben gazdálkodásról irni, eszmecserére alkalkalm: 
adni az egyesnek kötelessége, ebben az érdekbe 
hatni tenni, községeink, városaink, megyéink hiva 
tás a. 

Hogy erdeink megfogytak, azt bizonyitgatni ne 

kell. A gondatlan ős, ha megszorult, százakért adta 

ezreket érő szálasait; a járatlan s tán könnyelmü uno 
miért költött volna a gyorsan nem jövedelmező 

conserválására ? A fegyelmetlen földész még ma st 

rest a másében gazdáskodni, mert jól tudja, hogy 

rajta veszt is, oly hosszu annak procesusa, hogy vé 

maga a tulajdonos is belefárad. 

De hol az az uj forrás ? kérdi az én tűrelmes k 

lozsvári olvasóm, s hogy gazdálkodjanak most, mil 

alig van miből? mondja a tapasztalt vidéki embel, ay- 
gyei és más hivatalnok. 

A ki Kolozsvárról az országúton B-Hunyad 

haladt, s ki nem tért az utat környező erdőkből, azt 
nithatta, hogy beljebb, feljebb a havas felé rengetegek 

vannak, s hogy az onnan soha ki sem fogyhat. Nem 

igaza. A fennsikra érve, hol hajdan valóban rengel 

ogtalja el, s 

sylnint a hogy azt az er- 

mazavitte. Aztán milyen kemen- 
4ásó kivülről a kürtőn, a gyerme- 

fatná a padkán gudgolni. De mi 
Hőbb állunk. Szobai kemenszénk 

tákoszlop, a konyhai meg plane 
zölt. ósu városunk bizonyosan több 

emlét, hanem prédál el évenkint. 

által met város. E bajokon — ki 
ajnala Tán a megyei hivatalnokok, 

Már 1 tehetnének valamit. Az uji- 
ralko, 

molgálogy mi a hasznos. Mi várostak 
el; lhánk fapusztitó óriás kőépü- 

Eh 
ékbermár köszénnel is füthetni. Gon- 
15 azjahhoz való vaskomenczékről is. 

eszembe jut, hogy egy Bádog 

a nép; de lassanként csak 

késő éjfélig. Igen díszes társaság gyült volt egybe. megtörtént hat hónap mulva, s a lord szó nélkül fizette lehettek, eltüntek a lomblevelü fák, kiirtották a le t. AlMtiltotta a kecskét, Erdő törvé- 
EÉEgyetemi küldöttekké választáMedgyes a ló- és kocsitartásért meglehetősen felszaporodott számlát. sért a gondatlan havasaljiak, s a mennyire fellál magjosan szólni fog, de a megyel 

ááros: Dr. Kein Adolf ügyvédet és Herrmann Károly — Kalich szebeni lotto-főnök, ki magyarellenes négyszög mértföldeken át csak egy-egy nyires tünik e legoglalhatna egy számot, hogy e 
a szem eleibe. Hanem azon tul fel a Kalinyász öket talpokból kiirtó állatokról 

a bihari határig, óriás fenyvesek sötétlenek, ho 

csak a lehullott s odakorhadó fával évenként jókora 

rost ellehetne látni. Kár e forrást bedugva var- 

tani. Utakkészitésében megyei intézkedések, városi 

sürgetések által, tán oda juthatnánk, hogy e forrás meg- 

nyilnék városunk számára. 

Észak felé is van még fa bőven. Van —csaknem ős 

lomberdő elég; de útak dolgában ott is oly szegényül ál- 

lunk, hogy ha egyébben nem is egy könnyen, de ebben adlkodjyk ( 

a tekintetben hamar hiressé válhatnánk. a 
Drágasági tekintetekért mint városi előjáróság - 

megfontolandónak tartanám azt is, hogy az a számos IIajd. kell.ös szerkesztő : Sándor Józsetf. 

érzelmeit a kormánnyal szembe se tudta elfojtani, hiva- 

talától felmentetett. 
— Karisruhéba karácsony estve egy 251 se- 

besültet szállitó vonat érkezett, s miként a Tagbl. irja, 
a roppant hideg miatt e számból 240 sebesült megfagyott. 

—– Monvéd-mitrailleuseök. A Sigl-féle gyár- 

ban legközelebb elkészülő nehány Montogny mitrailleu- 

sökkel új és utánkisérleteket tesznek, sikerülés esetében 
a nevezett gyár lassanként megküldi a megrendelt ily go- 

lyószorókat az illető honvéd-zászlóaljaknak, addig minden 
zászlóalj egy Gatting-féle mitrailleuset kap. 

— Árjegyzék december hó 29-én tartott heti- 
vásárról (alsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt 20 kr. 

erdőszt, Beszterczevidék: Budacker lelkészt és 

Decani Károly senatort. 

—– Földingást észleltek mult hó 22-én Técsőn, 

még pedig oly erőset, hogy a házak recsegni, ropogni 

kezdeltek belé. A lakósság rémülten szaladt ki a sza- 
badba, várva a rengés ismétlődését, mely azonban sze- 

rencsére nem következett be. 
- A pesti nemzeti szinház igazgatója 100 

arany pályadíjt tűz ki egy a mult, vagy közelmult, vagy 

jelen magyar életből meritett eredeti népszinműre. A 
pályaművek 1871 aug. 16-ig beküldendők a nemzeti 
szinnáz titkárához Csepreghi Lajoshoz. 

* A bécsi festészek kellemes meglepetésben ré- 

megkellene mozditnui, hogy a 

ne álljon. Mert tudunk ugyan mát 

ld, de azzal még, csak úgy vagyunk 

kinek az általa olágtott 
ába került. E.e. 
é mig megtörténhetnék: a gazdák 

az erdő körül, mi pedig fogyasztok 

Kócsi Károly. 

: ) 
: 91Mamisitás ellen óvás tétetik!! C3) 

Cs. kir. kiz, szab. újonnan javitott, amerikai és angol szabadalomlevéllel ellátott DEMJÉN L ASZLO : 

általánosan kedve s köNYV- M- Es HANGJEGY : zon szmnos Teelés, melyekkel helybely — ugy videki s ( 

A n a t h e F n k s z a ] V 1 z KERESKEDÉSEÉBEN : e n. é. pártfogóim sze icsélettek, edves költtetettéeses a 

Kolozsvartt. s mj e vÖ vÖO ke 
POPE J. G. 1- jozsv et piacz hálás köszönetemet vilvát sam 

gyakorló fogorvos és szabadalomtulajdonos Béesben, Stadt, Bognergasse 2. A Petön. Midön cnuek ilvásan lvinok kifejezést a dni, egyuttal bá- 

E szájviz, megvizsgálva a bécsi orvosi egyetem és saját 20 évi gyakorlat által hirlapokhan bármelyany. : storkodom n. é. pártkóim izalti jovőre is kikérni.. z 

kitünően hasznosnak pizonyult a száj minden kellemetlen bűze ellen, valamint mű- és könyvkereskedés Tonna Főtörekvésenemtál is : izletemből mindig irie téa 

odvas fogaknak és gyökereknek elhanyagolt tisztitása, ugy a dohányhzag ellen. Felül- irdetet köp k olnpa- e) ag jó minőségű ár tek kiszolgáltatása illendő jutány eg 

mulhatlan szer ez: beteges, könnyen vérzős, üdült lobbosfoghús, süly, különösen ten- etln Bajza. eárak mellett. s 

geren utazóknál, csúzos és köszvényes fogbetegségekben, a foghús elvállása és enyé- gyorsan szerezhetőkmeg.Vörösmarty. dmsm Vidéki meglndclsek pontosan és gyorsan igazit. 

szetében, különösen az előhaladt életkorban, mi által időváltozáskor különös érzékenység MTakrvar, Kölcsey. ö s m 

áll be; szolgál a fogak tisztitására átalában, szintugy hasznosnak bizonyult a foghús k kő Kisfaludy. s Kolozsvárít, 871. s 

rothadásnál, különösen megbecsülhetlen inogó fogaknál, oly baj, melyben annyi görvé- k Ö k Jókai Csiky Imre. 

lyes szenvedni szokott; erősiti a foghúst s a fogakhoz való szilárdabb odaragaszkodását fnsági 

l eszközli; beteges fogakkal birókat óvja fogfájás ellen, az igen gyakori fogképződéstől; fiusántratok ósed 
a szájnak kellemes üdesség és hüvességet, valamint tiszta izlésképességet kölcsönöz, minden kor számára. /Csokonai. 
minthogy abban a szivós nyálkát feloldozza, s igy könnyebben eltávolitható, a miért is 1MA-, s ÁJTATOSSÁGI-Czuczor. 

a szájiz-javitásra behatással van. Hönyvel Eötvos. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr osztr. é. Bepakolásért 20 kr. egyszerü, glcsó Szér K. 

ö Tisztitja a fogakat olykép, hogy naponkénti használata álta mgyszintén 

Növényi fogpor. nemcsak az általában oly kellemetlen fogkő eltávolittatik, fényes diszkötésben. , , csevell 

á érsége i épsé i Iráspéldányok és - 

áe er vezacs sr ezt AlzmiNYAK sam Fogjunk kezét a szeren : 
z . E 

! in- á E fogpászta egyik legkényelmesebb fogtisztitószer. FÖLDGÖMBÖK, Goethe. eg Erot 

Anatherin fogpászta. mivel semminemü az egészségnek ártalmas anyagot FÖLBKÉPEK Lessing 0 ert. legujabb nagy Pénzki- 

nem tartalmaz ásvány alkatrészei a fogak zománczára hatnak a nélkül , hogy azokat kézikönyvek. Heime ad legkedvezőbb esetben lekfő b íyereméi y ogyt 

megtámadnák, a pászta szerves vegyrészei pedig tisztitják azokat és valamint azok zo- sorsolás, melyet almagas kormány hely en kago rnt féyny 

mánczát és a nyálkabört élénkitik; a szájrészeket a bennlevő olajak frisitik; a fogak bel- és külföldi Az új terv oly előnyösln vn b erddezve, hogy a követ ező e et- s5g 900 

fehérsége és tisztasága is növekszik. Különösen ajánlható a vizen s szárazföldön utazóknak, mindennemüű Beethowen. hónap alatt 21,500 nyerenén) mizat ki, ezek közt övretev e jöb 12090. 

minthogy sem ki nem ömölhet, sem heza fabókenti ks rznalat által nem romlik. kéb e Mozárt. különösen 150,000, 100, 0,50,0 eék0 zob0, s ör 1000 kétszázötezök 
Egy szeleneze ára 1 frt 22 kr osztr. ért. HA NGJEGYEK Haydn 10,000, 8,000, 6,000, .00) százdször 2, ,száz ször 1, , s 

Fog-ólom. Ezen fog-ólom azon por és folyadékból áll, mely az üres korhadt fogak raktára. y 500, tizennyolczszázszor 110, st eort. árkkal, rr ötal emamitozott Pénea 

kitömésére azért hasznáttatik, hogy a fogak eredeti alakjai ismét hely- waptárak Es?:-re A közelebbi másodilk hyerehényh zása e nagy, az állam g 
reállittassanak, s hogy általa csontszú tovább ferjedése megakadályoztassék, miáltal az ZONGORÁK, PIANINOK, Lamartine. sorsolásnak hivatalosan megállítttott s hegtörlénik Tos ára aral 2 rt, Loos 8 r 

életmaradékok további összegyüjtése, valamint a nyál és egyéb fzlyadékok, s e csónt- dláorttVigtor Hugo, már 1871 január 18- és19-é erre h eredeti Tao be 

anyag további megingása a fog mig (mitől a fog fájdalom származik) meggátoltatik. b nedl elp s 50 kr,, egy egész 7 frt,, i összg osrák pafdjssvetben i elvén , allamezimertel 

Egy tok ára 2 frt 10 kr osztr. ért. gyorsan megrendelhetők. erangzer. A megbizások legpoltosabbin tel mit tetá n ékmt 

RAKTÁRAK: ] bélyegzett eredeti sorsjegyit. A : se va epnjdt sták 

ezen kitünő tulajdonságai miatt mindenütt, sőt Németország, Helvétzia Török- és Angol- vevőknek minden húzásró] felkéss nd gküldetnek loták reele 

ország, Armelke Totland, Belgium, Olaszorszög, Kelet- és Dél-Indiában méltán ér- A nyeremények állami kezdség mellett pentosam, kizaee pág ereae 

demlett elismerésben részesülő czikkek léteznek valódi és friss minőségben. küldetnek meg, vagy kiváhatra, öszel ttetéseinknél fogva ! g 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr o. ért. saiban utalványoztatnak. .. ény közt 
x - tözelel t több nevezetes nyeremény NKNaphatók : Kolozsvártt VWolt F., dr. Hiniz Gy, Engel J, és Ntinder gyógy- Minket mindig felkeres a sz ken kr Tepbrk imél retbb nyereményt a 

3 húzásnál, háromszóor talált 
hivatalos bizonyitványok szerint, 

Ily solid alapu vállalatni 

szerészek és Harvázy J. Tordán: Wolír gyógyszerész. Deésen: Nárémnr Sármnuel és 
Moth gyógyszerész. Déván: Eosniaki és Gergely s Lengyel gyógyszerész. Med- 
gyesen: Folbert gyógyszerész. Nagy-Enyeden: (Dbertm S. gyógyszerész. M. Vásárhelyt : 
Fogarasi . Szászvároson: Leonnardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. 
Zilahon: Weisz gyógyszerész. Szilágy-Somlyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt: Elacsin- 

tár és fia gyógyszerész. Bethlenben: NEernardi gyógyszerész. Bánfty-Hunyadon : Holczer 
gyógyszerész. Tekében: Wagmner gyógyszerész. Károly-Fehérvártt: C. Zangert gyóyg- 
szerész. Balázsfalván : CC. Schieszi gyógyszerész: Böszörményben Lányi J. gyóygszerész. 
Nagy-Bányán: Iapp gyópyszerész. Nagy-Károlyban: Fellinek győógyszerész. Szinyér- 
Vára ján: Gerber gyógyszerész. N.-Szebenben: Sill Mih, üller gyógyszerész. Zöh- 

dig mi fizettük ki azokat. 

indenütt számítni lehet élénk részvétre, ezért szives- 

kedjenek a közeli húzásra meg eléseiket mielőbb direecte intézni. 

v 
S. Steldecker et Comp,. 
Bank- és zállitóüzletéhez Hamburgba. 

Vesz és elad mindee államilvényeket. Vasúti act
iákat és kölcsönsorsjegyeket. 

öszömü irá dig nyilvánult bizalmat s midőn az új kisorsolás kez- 

P. s Köszönjük az irantunk jövőre is igyekezni fogunk mindig pontos és 
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ed, um és Arak 
valódi, olcsó és jó 

kapható 
1 ik g és É Segesvártt : rerl Steimer. Brassóban: Fabik gyógyszerész, Jekelius gyógyszerész. Seges n nséget 

Tenutson . H. Wisselbacher. Beszterczén: Ebietrieh és Fleischer, Tergovits m detén részvételre szólitjuk a t k get, Jt egedését 
d, Nusszbeck, foxtoris G. W Gy.-Szt -Miklóson: Mikó M. Sz-Udvarhelyt: He- ASS SÁAMIW-nál realis szolgálataink által nyerni melt. megbízóink teljes megelégedés Fonnebbiek, 

czási Ern., Temmer E. Brassóban: v. Müller gyógyszerész uraknál. d)1-4 

- D.-tordautcza 11. szám. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
F , 

kelt ( 

t


